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ATA DA 

8ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2020 

 

DATA: 10 de novembro de 2020 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Skype – Microsoft Teams. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 08 de Dezembro de 2020 (terça-feira) – às 10h00 – Via TEAMS 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Adriana Fores Porto Rezende     PETROBRAS 
Alan Fábio Machado da Silva     FUCHS 
Arley Barbosa da Silva     PROMAX BARDAHL 
Bruno Marcolino     PROMAX 
Camila Mattos     CHEVRON ORONITE 
Charles Conconi     MERCEDES-BENZ 
Felipe Feitosa     ANP 
Guilherme Volpato     OXITENO 
Giancarlo Passalcqua     ABD 
Jesuel Crepaldi     IDEMITSU 
Luis Feijó Lemos       IBP 
Marcus Vercelino       LUBRIZOL 
Otavio Campos     SHELL 
Roger Valeri Dalleffe     ICONIC 
Ruy Ricci     INDIVIDUAL 
Vanessa Bomfim     PROMAX 
   
 
1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

Faouzi Nabhan YAMAHA 

José Luiz Superti   KIA MOTORS 

Leandro Benvenutti INFINEUM 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 Auto-regulamentação do mercado:  
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) informou que terá uma reunião na ANFAVEA 
onde será discutido os próximos passos deste assunto. A ideia inicial é a aplicação de um 
“Donut” em graxas automotivas. O projeto leva em consideração a avaliação das categorias 
de graxas para cubo de roda, a base de lítio e complexo de lítio. Os coolants, poderão fazer 
parte deste projeto numa próxima fase. 
 
O Dr. Edison Gonzales não poderá participar da 3° “Live” de Auto-regulamentação – 
Aspecto jurídico, que está previamente agendado para o dia 26/11 (quinta-feira). Foi 
indicado Dr. Irineu Galeski para participar, porém ainda não tivemos confirmação.  
 
O Dr. Guilherme Domingues, gentilmente aceitou a alteração da data, no qual já 
agradecemos antecipadamente. 
 
 
2.2 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 
laboratorial: 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) informou que a ANFAVEA enviou o ofício para 
o Ministério do Meio Ambiente solicitando este pleito. 
 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL) solicitou uma cópia do ofício e se colocou à disposição para 
auxiliar no acompanhamento deste tema. 
 
 
2.3 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 
O Sr. Luiz Feijó (IBP) informou que o tema está sendo discutido e trabalhado internamente 
sobre os objetivos exposto. O grupo do IBP solicitou um “draft” da norma, porém o 
regimento interno da ABNT não permite que seja compartilhado temas que ainda estão em 
estudo.  
 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL), comentou que as reuniões de trabalho da ABNT deverão 
retornar em fevereiro de 2021. O Sr. Albertin (ABNT) está preparando agenda de reuniões 
para 2021. 
 
O Sr. Giancarlo Passalacqua (IBP/ABD) comentou que para a participação do IBP/ABD 
neste projeto, deverá ser formalizado um novo convite. Este tema está sendo discutido nas 
reuniões do IBP/ABD. 
 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL) comentou que houve interesse da coordenação de cursos 
do SENAI neste assunto. A norma prevê que o profissional habilitado para executar este 
serviço deve ter um treinamento adequado, em relação às questões operacionais e na 
interpretação das informações e recomendações do manual do fabricante. 
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2.4 Óleo básico GII para atendimento ao Euro VI – Proconve P8 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) comentou que a necessidade de óleo básico 
de GII é mandatório para a nova fase do PROCONVE P8. O desafio é não ter quebra de 
fornecimento do óleo de motor formulado com básico do GII ou GIII, pois nesta fase não 
será possível a utilização de óleo formulado com GI. 
 
O Sr. Luis Feijó (IBP) informou que o IBP está trabalhando para a realização de uma “Live” 
no dia 09/12/20 (quarta-feira). Será convidado as entidades: Petrobras, MME – programa 
Abastece Brasil, representante importador de óleo básico e um representante das 
empresas de rerrefino. O objetivo é ter previsibilidade no mercado de óleos básicos para 
os formuladores de lubrificantes. 
 
O Sr. Giancarlo Passalacqua (IBP/ABD) comentou que este assunto é de interesse do 
setor, quer seja empresas de grande, médio ou pequeno porte, pois todas estão sensíveis 
a este assunto. O IBP/ABD está trabalhando em um estudo para fornecer diagnóstico sobre 
os problemas estruturais e logístico de suprimento de óleo básico no mercado brasileiro. 
 
 
2.5 Resolução n.° 804 da ANP – Óleos API CF SAE 40 – Isento ou não de registro 
 
O Sr. Felipe Feitosa (ANP) comentou que o registro deste produto é aceito quando possui 
uma aprovação própria (da montadora) ou para aplicação específica, como é o caso das 
transmissões. A necessidade de alteração na resolução pode ocorrer desde que 
apresentados dados científicos para que a ANP possa tomar uma decisão. 
 
O Sr. Giancarlo Passalacqua (IBP/ABD) comentou que este assunto será discutido na 
reunião interna do IBP/ABD. 
 
 
2.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
PIL - PROGRAMA INTERLABORATORIAL – Entre empresas. 
 
Foi sugerido que cada membro consulte a sua empresa sobre o interesse neste tema. 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL) sugere que as empresas que têm interesse em participar 

façam uma relação de ensaios/métodos. 
 
EVENTO – XIII SIMPÓSIO INTERNACIONAL DE LUBRIFICANTES ADITIVOS E 
FLUIDOS 
 
No dia 28/10 (quarta-feira) 9hs houve o evento do segmento. Segue abaixo o link para 
acesso ao conteúdo apresentado. 
 

Link: https://www.youtube.com/watch?v=4y9HVVPuVMQ 
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3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   08 de Dezembro de 2020 (Terça-Feira) 
HORÁRIO:  10h00 
LOCAL:   Via Skype – Microsoft Teams 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior 
3.2 Auto-regulamentação – Status da “Live” Aspecto Jurídicos 
3.3 Norma de troca de óleo – status 
3.4 Óleo básico GII (Euro VI – Proconve P8) 
3.5 PIL entre as empresas 
3.6 Cartilha e Vídeo – alteração de logo, divulgação nas mídias sociais e avaliação da 
matéria 
3.7 Outros assuntos 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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